

Отзыв

на автореферат диссертации **Е.А. БРАСЛАВСКОЙ** на тему «**Развитие иноязычного образования в средних и высших учебных заведениях Крыма (конец XX – начало XXI вв.)**», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. – Общая педагогика, история педагогики и образования

Актуальность темы диссертационного исследования Е.А. Браславской не вызывает сомнений. Иноязычному образованию отводится значительная роль в гуманизации и гуманитаризации современного образования Российской Федерации. Значимость данного исследования обусловлена особенностями Крымского региона, уникальностью его социокультурного пространства, без учета которых невозможно успешно решить многие существующие проблемы в сфере преподавания иностранных языков. В этой связи обращение к истории иноязычного образования Крыма конца XX – начала XXI вв. представляется своевременным, так как изменения, происходящие в системе иноязычного образования, должны опираться на имеющийся положительный опыт, накопленный в том числе и на региональном уровне.

Диссертантом грамотно и последовательно обосновывается актуальность темы, формулируется цель и задачи исследования, указываются объект и предмет, описывается теоретическая и практическая значимость, выдвигаются основные положения, выносимые на защиту. Убедительно дано обоснование хронологических и территориальных рамок исследования. Методологический уровень исследования, его стратегия, теоретический анализ и понятийный аппарат заслуживают положительной оценки и свидетельствуют об исследовательской культуре автора.

Несомненным достоинством работы считаем, что автор представляет свою собственную дефиницию основополагающего для исследования понятия «иноязычное образование», трактуя его как целостный педагогический процесс обучения, воспитания и всестороннего развития личности средствами иностранного языка, в результате которого происходит поэтапное

формирование иноязычной коммуникативной компетенции, как инструмента межличностного и межкультурного общения, способствующего приобщению обучающихся к иноязычной культуре в контексте освоения национальных культурных ценностей народов Крыма.

Отметим, что автор исследует проблему в исторической перспективе, выявляя предпосылки и выделяя этапы развития иноязычного образования в средних и высших учебных заведениях Крыма, обогащая, тем самым, историко-педагогическое знание и теорию педагогики в целом.

В диссертационном исследовании Е.А.Браславской не только представлена история развития иноязычного образования в средних и высших учебных заведениях Крыма, но и сформулированы приоритетные направления его дальнейшего развития.

Материалы, содержащиеся в автореферате, дают ясное представление о том, что у Е.А.Браславской в достаточной степени сформирована культура научного и исторического мышления. Полученные ею в ходе диссертационного исследования научные результаты нашли достаточно полное отражение в 20 публикациях, включая 7 научных статей, рекомендованных ВАК Российской Федерации, и 3 публикации в журналах, включенных в международные базы цитирования.

Тем не менее, хотелось бы высказать следующее замечание. В автореферате можно было бы более подробно описать опыт работы школ с углубленным изучением иностранных языков.

В целом, материалы автореферата диссертационной работы Е.А.Браславской «Развитие иноязычного образования в средних и высших учебных заведениях Крыма (конец XX – начало XXI вв.)», позволяет сделать вывод о том, что проведенное исследование представляет собой самостоятельное завершённое научное сочинение, по основным параметрам соответствующее требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября

2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 10 декабря 2013 г. № 1139), а ее автор – Браславская Елена Алексеевна – заслуживает присуждения искомой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Кандидат педагогических наук,
доцент кафедры иностранных языков
Российского государственного
гуманитарного университета


Кузьмина Галина Юрьевна

«30» августа 2023 г.

Почтовый адрес: 125047, Москва, Миусская пл., дом 6
Телефон: +79299286659
E-mail: galinayk@mail.ru

Первый проректор-
проректор по научной работе

